
      इकाई : 12   �े��म�त (म�सुरेशन)

आयताकार माग� का �े�फल
��भुजाकार �े�  का �े�फल
समा�तर चतुभ�जाकार  �े� का  �े�फल 
समचतुभु�जाकार �े�  का �े�फल
घन एवं घनाभ का स�ूण�पृ�

 12.1 भू�मका :

    आप एक ही तल पर बने �व �भ� �कार क� आकृ�तय� जैसे: ��भुज, आयत, वग�,
समा�तर चतुभु�ज, समचतुभु�ज आ�द से प�र�चत हो चुके ह�। साथ ही आप ठोस व�तु� म�
घन व घनाभ के पृ�� क� आकृ�तय� से भी भली- भाँ�त प�र�चत है। इस �कार �व�भ� ब�द
आकृ�तय� क� प�रसीमा  (Boundary) क� ल�बाई �भ�- �भ� ह� तथा ��येक ब�द आकृ�त
अपन ेतल का कुछ �न��त भाग घेरती ह� जो �े�फल कहलाता ह�। ऐसी ब�� आकृ�तय�
क� प�रसीमा क� ल�बाई तथा इनके �ारा अपने तल पर घेरे गये �न��त भाग� के माप क�
आव�यकता पड़ती है। इस �कार हम एक तलीय ब�द आकृ�त क� प�रसीमा क� माप �जस
भौ�तक रा�श से करते ह� उस ेउस आकृ�त का प�रमाप कहते ह�। अत: प�रमाप एक ब�द
आकृ�त के चारो ओर क� �री है जब�क �े�फल एक ब�द  आकृ�त �ारा घेरे गये तल के
भाग या �े� को दशा�ता है।

  �ाय: हम देखत ेह� �क खेत�, पाक� या बगीच� म� उनके चार� ओर कुछ �ान पथ के �प
म� छोड़ �दया जाता है। इसी �कार �च�� या पे�ट�ग को �ेम करके कुछ �ान छोड़ �दया



जाता है। हम� ऐसे पथ� या बाड�र� के बनान ेम� �य �ात के �लए इनके �े�फल� को �ात
करन ेक� आव�यकता होती है। आप इस इकाई म� एक ही तल म� ��त �व �भ� �कार क�
ब�द आकृ�तय� आयत, वग�, समा�तर चतुभु�ज, समचतुभु�ज तथा �व�भ� �कार के ��भुज�
के प�रमाप और �े�फल �ात करने क� �व�धय� के बारे म� अ�ययन कर�ग� साथ ही ठोस
व�तु� म� घन व घनाभ के पृ�� के प�रमाप और �े�फल �ात करने क� �व�धय� के बार ेम�
अ�ययन कर�ग�।

   12.2 आयत तथा वग� का प�रमाप और उनसे �घरे �े�� के �े�फल :

     आयत का प�रमाप

 हम  जानत ेह� �क :

       आयत का प�रमाप= चार� भुजा� क� ल�बाइय� का योगफल।

        आकृ�त12.1 म� आयत क� ल�बाई=l

आकृ�त 12.1
आयत क� चौड़ाई =b
आयत का प�रमाप= (l + l + b + b)

= (2l + 2b)

= 2(l + b)

आयत का �े�फल :

�जस �कार हम �कसी रेखा क� ल�बाई मापन ेके �लए मा�क 1 सेमी का �योग करते है,
�जसका माप पटरी पर अं�कत है, उसी �कार �े�फल क� गणना करने के �लए मा�क
वग� सेमी या सेमी2 का �योग करते है �जसका अथ� ऐसे वग� �ारा �घरे �े�फल से है
�जसक� भुजाए ँ1 सेमी क� ह�। इसी �कार 1मी2 �े�फल का अथ� ऐसे �े� से है जो 1



मी भुजा वाल ेवग� से �घरा हो। एक वगा��कत पेपर क� सहायता से, �या हम बता सकते
है �क एक आयत का �े�फल �कतना होगा, �जसक� लंबाई 5 सेमी तथ चौड़ाई 3 सेमी
है?

�ाफ पेपर पर एक आयत बनाइए �जस पर 1 सेम�×सेमी के वग� ह� (आकृ�त 12.2 दे�खए)

आकृ�त12.2

यह आयत 15 वग� को पूण�तया  ढँक लेता है।

आयत का �े�फल=15 वग� सेमी है, �जसे हम

5× 3 वग� सेमी (ल0× चौ0) के �प म� भी �लख सकत ेह�।

 इ�ह� क��जए :

कुछ आयत� क� भुजा� क� माप� द� गई ह�। इ�ह� �ाफ पेपर पर रखकर तथा वग� क�
सं�या को �गनकर इनका �े�फल �ात क��जए।

ल�बाई   चौड़ाई  �े�फल

3 सेमी  2 सेमी  .........

5 सेमी 4 सेमी  .........

6सेमी  5 सेमी  .........

इसस ेहम �या �न�कष� �नकालते ह�?

हमन ेदेखा �क

आयत का �े�फल=लंबाइ��× चौड़ाई
�बना�ाफ पेपर क� सहायता से �या हम एक आयत का �े�फल �ात कर सकते ह�,
�जसक� लंबाई 6 सेमी तथा चौड़ाई 4 सेमी है ?

हाँ, यह संभव है।



आयत का �े�फल= लंबाइ��×चौडाई
=6 सेमी × 4सेमी=24 वग� सेमी

आयत का प�रमाप=2 (ल�बाई + चौड़ाई)

आयत का �े�फल = ल�बाइ��×चौड़ाई
�यास क��जए :

1. अपने क�ा के आयताकार फश� का �े�फल �ात क��जए।

2. अपने घर के �कसी एक आयताकार दरवाजे का �े�फल �ात क��जए।

वग� का प�रमाप और उससे �घरे �े� का  �े�फल :

आकृ�त 12.2

यह आयत 15 वग� को पूण�तया ढँक लेता है।

आयत का �े�फलआकृ�त12.3म� वग� क� भुजा=a सेमी

वग� का प�रमाप= चार� भुजा� का योग

= (a + a + a + a)

= 4a सेमी

वग� का प�रमाप=4× भुजा

वग� का �े�फल =भुजा ×भुजा
=a× a= a2

वग� का प�रमाप=4Xभुजा, वग� का �े�फल = भुजा2

�े�फल के मा�क :

 वग� का �े�फल= सेमी2



उपयु�� कथन क� �न�न�ल�खत �कार से �ा�या कर सकते है :

 1  सेमी= 10  �ममी

वग� का �े�फल=(10�ममी)2

= 100 �ममी2

दोन� �कार स ेहल �कये गये वग� का �े�फल क� तुलना क��जए।

हमन ेदेखा, दोन� �े�फल समान ह�।

अत: 1सेमी2=100 �ममी2

 इ�ह� क��जए :

�न�नां�कत �े�फल� क� जाँच क��जए।

1डेसीमी =10 सेमी, 

इस�लए 1 डेसीमी2=100 सेमी2

1 मीटर =10 डेसीमी, 

इस�लए 1 मीटर2=100 डेसीमी2

1 डेकामी =10 मीटर, 

इस�लए 1 डेकामी2=100 मीटर2

हम यह भी जानत ेह� �क भू�म क� माप एअर और हे�टेयर म� क� जाती है।

1 एअर= 100 मी2

1 हे�टेयर=10 एअर=100 मी2

=10000 मी2

उदाहरण 1: शायना 70 मी भुजा वाले वगा�कार पाक�  के �कनारे-�कनारे (चार� ओर) 3
च�कर लगाती है। उसके �ारा तय क� गई �री �ात क��जए।

हल : वगा�कार पाक�  का प�रमाप=4× एक भुजा क� ल�बाई

=4×70 मी =280 मी

1 च�कर म� तय क� गयी �री=280 मीटर



इस�लए तीन च�कर म� तय क� गई �री=3×280 मी =840मी

उदाहरण 2: �प�क� 75 मी भुजा वाले वगा�कार मैदान के �कनार-े�कनारे च�कर लगाती है।
बॉब एक आयताकार मैदान �जसक� लंबाई तथा चौड़ाई �मश: 160 मी और 50 मी है,
के �कनार-े�कनारे च�कर लगाता है। दोन� म� से कौन अ�धक और �कतनी अ�धक �री
तय करता है।

हल : �प�क� �ारा एक च�कर म� तय क� गई �री=वग� का प�रमाप

=4× एक भुजा क� ल�बाई

=4 x 75 मी=300 मी

बॉब �ारा एक च�कर म� तय क� गई �री= आयत का प�रमाप

=2× (लंबाई + चौड़ाई)

=2× (160मी + 50मी)

=2×210मी =420 मी

तय क� गई ��रय� म� अंतर= 420मी - 300मी =120मी

बॉब �प�क� से120 मीटर अ�धक �री तय करता है।

उदाहरण 3 : एक आयत का �े�फल �ात कर�। �जसक� लंबाई तथा चौड़ाई �मश: 12मी
तथा 5 मी है।

हल : आयत क� लंबाई=12 मी, आयत क� चौड़ाई =5मी

आयत का �े�फल=ल�बाइ��x चौड़ाई

=12मी × 5मी =60वग�मी

उदाहरण 4 एक वगा�कार भूखंड का �े�फल �ात कर�, �जसक� एक भुजा 9 मी है।

हल : वग� क� भुजा=9 मी

वग� का �े�फल =भुजा�× भुजा

=9मी× 9मी

=81 वग� मीटर



उदाहरण 5: एक आयताकार ग�े का �े�फल 117 वग� सेमी है, इसक� लंबाई 13 सेमी है
तो ग�े क� चौड़ाई �ात कर�।

हल : आयताकार ग�े का �े�फल =117वग� सेमी

लंबाई=13सेमी

चौड़ाई=?

आयत का �े�फल =लंबाइ�� ×चौड़ाई

चौड़ाई = == सेमी= 9सेमी

अ�यास 12 (a)
1. �न�नां�कत आकृ�तय� के प�रमाप �ात क��जए।

आकृ�त12.4

2. �� सं�या 1 म� द� गई आकृ�तय� के �े�फल �ात क��जए।

3. �न�न�ल�खत सारणी को पूरा क��जए।

4. �नशा के �व�ालय म� खेल के मैदान क� ल�बाई 60 मीटर, चौड़ाई50 मीटर है। खेल
के मैदान का �े�फल एअर म� बताइए।

5. अ�वनाश के कृ�ष फाम� क� ल�बाई 240मीटर और चौड़ाई110 मीटर है। कृ�ष फाम�
का �े�फल हे�टेयर म� �ात क��जए।

6. एक आयताकार मैदान का �े�फल 0.5हे�टेयर है। य�द इस आयताकार मैदान क�
एक भुजा 125 मीटर है, तो �सरी भुजा �ात क��जए।



7. एक वगा�कार टाइल क� एक भुजा 12 सेमी है। टाइल का �े�फल और प�रमाप �ात
क��जए।

8. एक खेत क� ल�बाई और चौड़ाई म� 3:2 का अनुपात है। खेत के चार� ओर मेड़
बनवाने का खच�1.50 ��तमीटर क� दर से बताइए जब �क खेत का �े�फल 1.5
हे�टेयर है।

9. एक काया�लय के 15 दरवाज� पर खस क� ट��या ँलगानी ह�। ��येक दरवाज� क�
ल�बाई 2.5 मी और चौड़ाई 1.2 मी है। य�द खस क� ट�� लगाने का खच� खस के
मू�य स�हत 105.0 ��तवग� मीटर हो, तो कुल �कतना खच� पड़ेगा?

12.3 �े�फल का अनु�योग :

1. आयताकार माग� का �े�फल :

�ाय: खेत�, पाक� या बगीच� म� उनके चारो ओर या बीच म� चौपड़ क� तरह आयताकार
कुछ �ान पथ के �प म� छोड़ �दया जाता है। ऐसे पथ� या बाड�र� के �े�फल� को
�ात करन ेम� आयत के �े�फल �ात करने क� �व�ध का �योग �कया जाता है।

इ�ह� दे�खए :

आकृ�त12.5 क� (i) और (ii को दे�खए। दोन� आकृ�त आयताकार पाक�  के ह�।
��येक पाक�  क� ल�बाई 40 मीटर और चौड़ाई 30मीटर है। इनम� बने रा�त� क� चौड़ाई
2मीटर है। आकृ�त (i) म� रा�ता �ब��दार रेखा� से ��द�शत पाक�  के अ�दर चार� ओर
है।

आकृ�त (ii) रा�ता �ब�� रेखा� से �द�श�त पाक�  के बाहर चार� ओर है।

 (i)       (ii)
आकृ�त12.5
आकृ�त (i) और आकृ�त (ii) म� रा�ते को छोड़कर शेष भाग म� घास लगी है। ��येक
पाक�  म� बने रा�त ेका �े�फल �ात क��जए।
• �च� – (i) म� रा�ते का �े�फल :



आकृ�त 12.6 म� पाक�  ABCD है। इसके अ�दर के रा�ते को छायां�कत �कया गया है। रा�ते
क� चौड़ाई 2 मीटर है।

आकृ�त 12.6

रा�त ेको छोड़कर शेष भाग को PQRS से �दखाया गया है, इसी भाग म� घास लगी है।
आयत PQRS क� ल�बाई और चौड़ाई �ात क��जए।

इसक� ल�बाई=40मीटर – (2मी + 2मी)

= 40 मी – 4 मी

=36 मी

आयत PQRS क� चौड़ाई=30 मी - (2 मी + 2 मी)

=30 मी - 4 मी

=26मी

अत: घास लगे भाग का �े�फल-ल�बाइ��×चौड़ाई
= 36 म�×26 मी

=936 मी2

आयतABCDका �े�फल=ल�बाइ��× चौड़ाई

=40 म�×30मी

=1200 मी2

अत: रा�त ेका �े�फल= आयत ABCD का �े�फल - घास लगे भाग का �े�फल

=1200 मी2 – 936 मी2

=264मी2

• �च� – (ii) म� रा�ते का �े�फल :

आकृ�त12.7 म� आयताकार पाक�  ABCD है। इसक� ल�बाई 40 मी और चौड़ाई 30 मी है।



आकृ�त 12.7
पाक� का �े�फल =40 मी×30 मी

=1200 मी2

पाक�  के बाहर क� ओर 2 मी चौड़ा रा�ता है।

इस �कार इस रा�ते को �मलाकर नया आयताकार �े� PQRSबना है।

आयत PQRSक� ल�बाई =40 मी + (2मी + 2मी)

=44मी

आयत PQRS क� चौड़ाई =30 मी + (2मी + 2मी)

=30 मी + 4 मी

=34 मी

∴ आयतPQRS का �े�फल=44 मी × 34 मी

=1496 मी2

∴ रा�ते का �े�फल =आयत PQRS का �े�फल -पाक�  ABCD का �े�फल

=1496 मी2 - 1200 मी2

=296मी2

हमन ेदेखा :

1. आकृ�त 12.6 म� रा�ता पाक�  के अ�दर क� ओर है। अत: अ�दर बन ेभाग क� ल�बाई
और चौड़ाई �ात करने के �लए रा�ते क� चौड़ाई का �गुना घ टाकर अ�दर बने आयत
क� ल�बाई और चौड़ाई �ात करते ह�।

2. आकृ�त12.7 म� रा�ता बाहर क� ओर है। अत: बाहर बने रा�ते स�हत भाग क� ल�बाई
और चौड़ाई �ात करने के �लए रा�ते क� चौड़ाई का �गुना आयत क� ल�बाई और
चौड़ाई म� जोड़ देते ह�।



उदाहरण 6: एक आयताकार पाक�  45 मी लंबा और30मी चौड़ा है।पाक�   के बाहर चार�
ओर एक2.5  मी चौड़ा एक पथ बनाया गया है। पथ का �े�फल �ात क��जए।

हल : आकृ�त 12.8 ABCD आयताकार पाक�  को और छायां�कत

आकृ�त 12.8

�े� 2.5 मी चौड़े पथ को दशा�ता है।पथ के �े�फल को �ात करने के �लए हम (आयत
PQRS का �े�फल - आयत ABCD का �े�फल) �ात करने क�आव�यकता है।

हम� �ा�त ह ै= (45 + 2.5 + 2.5)मी = 50मी

PS = (30 +2.5 +2.5)मी = 35मी

आयत ABCD का �े�फल =l x b = 45 × 30 मी = 1350मी2

आयत ABCD का �े�फल =l x b = 50 ×35मी = 1750मी2

पथ का �े�फल =आयत PQRS का �े�फल - आयतABCD का �े�फल

=(1750 - 1350)मी =400मी2

उदाहरण 7 : 100 मी भुजा वाले एक वगा�कार पाक�   क� प�रसीमा के साथ लगा �आ
भीतर क� ओर एक 5मी चौड़ा पथ बना �आ है। इस पथ का �े�फल �ात
क��जए। 2500 ��त 10 मी2क� दर से इसे सीम�ट कराने का भी �य �ात
क��जए।

हल : आकृ�त 12.9ABCD 100मी भुजा वाले वगा�कार पाक�  को दशा�ता है तथा छायां�कत
भाग 5 मी चौड़े पथ को दशा�ता है। यहाँ



आकृ�त 12.9
PQ = 100 - (5 + 5 ) = 90मी

वग� ABCD का �े�फल = (भुजा)2 = (100)2 मी =10,000मी2

वग� PQRS का �े�फल =(भुजा) (90)2मी =81,00मी2

अत: पथ का �े�फल = (10000 -8100) मी2 =19,00मी2

10मी2पर सीम�ट कराने का �य = 2500

इस�लए, 1मी2 पर सीम�ट कराने का �य= 

अत : 1900मी2 पर सीम�ट कराने का �य  x 1900
= 475000
अ�यास 12 (b)
1. आकृ�त 12.10 म� अंदर वाले आयत क� ल�बाई और चौड़ाई �ात क��जए:

आकृ�त 12.10

2. आकृ�त12.11 म� बाहर वाले आयत क� ल�बाई और चौड़ाई �ात क��जए-



आकृ�त 12.11

3.आकृ�त 12.12म� बने छायां�कत रा�ते क� चौड़ाई 3
मीटर है। बड़े आयत, छोटे आयत और रा�ते का
�े�फल �ात करके �र� �ान� क� पू�त� क��जए -

आकृ�त 12.12

(i) बड़े आयत का �े�फल ............. मी2

(ii) छोटे आयत का �े�फल ............ मी2

(iii) छायां�कत रा�ते का �े�फल ........ मी2

4.एक हाल क� ल�बाई 20 मीटर और चौड़ाई 9मीटर है। इसक� द�वार� के चार� ओर फश�
म� 2 मीटर चौड़ाई का संगमरमर लगा �आ है। अपनी अ�यास पु��तका पर एक रफ
�च� बनाकर संगमरमर लगे फश� का �े�फल �ात क��जए।

5.एक वगा�कार बगीच े के चार� ओर 50 सेमी चौड़ाई का माग� बना �आ है। बगीचे क�
ल�बाई माग� स�हत 51 मीटर है। बगीचे का �े�फल �ात क��जए।

12.4 आयताकार �े� के म�य पर�र ल�बवत् काटन ेवाले माग� का �े�फल :

उदाहरण 8 : एक घास के मैदान क� ल�बाई 80 मीटर और चौड़ाई 60 मीटर है। मैदान के
म�य म� 4 मीटर चौड़े दो माग� समकोण पर काटते �ए ��त है। ��येक माग� आयत क�
भुजा� के समा�तर है। स�ूण� माग� का �े�फल �ात क��जए।

हल : आकृ�त 12.13 म� माग� EFGHका �े�फल =80× 4 मी2



आकृ�त 12.13
= 320 मी2

(इसम� वग� MNOT का �े�फल स��म�लत है।)
माग� PQRS का �े�फल=60 x 4मी2

= 240 मी2

(इसम� भी वग� MNOT का �े�फल स��म�लत है।)
उभय�न� वग� MNOT (दोन� माग� पर ��त) का �े�फल
= 4 x 4 मी2

=16 मी2

... वग� MNOTका �े�फल 16 वग� मीटर दोन� भाग� म� स��म�लत है।
∴ स�ूण� माग� का �े�फल = (320 + 240 – 16)  मी2

= (560 – 16)मी2

=544 मी2

उपयु�� �च� म� हमने देखा �क छायां�कत भाग दोन� माग� पर ��त है अत:
पर�र काटने वाले माग� का स�ूण� �े�फल �ात करने हेतु उभय�न� माग� का �े�फल
माग� के �े�फल� के योग म� स ेघटा देते ह�।

अ�यास 12 (c)

1. आकृ�त 12.14 म� छायां�कत भाग का �े�फल �ात क��जए।

आकृ�त 12.14



2.एक आयताकार �ांगण (lawn) क� ल�बाई6 मीटर और चौड़ाई 5 मीटर है। इसके म�य
म� 2 मीटर चौड़े दो माग� इस �कार ��त ह� �क ��येक एक �सरे को समकोण पर
काटते ह�। एक माग� क� ल�बाई के समा�तर और �सरा माग� चौड़ाई के समा�तर है।
माग� पर �. 2.50 ��त वग� मीटर क� दर से वंâकड़ कुटवाने का �य �ात क��जए।

3.आकृ�त12.15 म� छायां�कत भाग� का �े�फल �ात क��जए।

आकृ�त 12.15

4.आकृ�त 12.16म� उस भाग का �े�फल �ात क��जए जो छायां�कत नह� है।

आकृ�त 12.16

5.आकृ�त12.17 म� एक राजक�य भवन का मान�च� �दया गया है। इसम� सड़क को
�ब��दार भाग से �दखाया गया है। सड़क क� चौड़ाई 2 मीटर है।

आकृ�त 12.17

(i) सड़क का �े�फल बताइए।

(ii) सड़क पर ◌�इंट �बछवाने का खच� .45 ��त  वग�मीटर क� दर से �या होगा ?

6.अम�द के एक बाग क� ल�बाई 180 मीटर और चौड़ाई 120 मीटर है। बाग के बीचो-
बीच एक �सरे को समकोण पर काटते �ए 3मीटर चौड़े दो रा�ते ह�। रा�त ेपर �म��
डलवाने का खच�12.0��त मी2 क� दर से �ात क��जए।



7. �कसी �कूल के छा�� ने सफाई अ�भयान के �लए एक रैली �नकाली। रैली कुछ समय
बाद �कूल से कुछ �री पर बन ेएक आयताकार पाक�  म� प�ँच� �जसक� ल�बाई 40
मीटर,तथा चौड़ाई 25 मीटर है। छा� तीन समूह� म� बँट गये और �च� के
अनुसार पाक�  म� 5 मीटर चौड़े दो पर�र ल�बवत। रा�त� के �मश:  ABEF तथा
GCDH भाग� को �थम समूह ने PEHS तथा FQRG भाग� को ��तीय समूह ने
और EFGH भाग को तृतीय समूह ने साफ �कया। ��येक समूह �ारा साफ �कये गये
�े�फल �ात क��जए। 

12.5 ��भुजाकार �े�  का �े�फल :

हम जानत ेह� �क वग� अथवा आयत के �वकण� उसे दो सवा�गसम ��भुज� म� �वभा�जत
करता है। इनम� से ��येक ��भुज का �े�फल वग� अथवा आयत के �े�फल का
आधा होता है। आकृ�त 12.18 के(i) और (ii) म� ��भुज� को दे�खए:

 i   ii

आकृ�त 12.18

(i) से ��भुज ABC का �े�फल = ×वग�ABCD का �े�फल

= × (AB x BC)

= × (आधार × ऊँचाई)

(ii)स े��भुज EFG का �े�फल = ×वग� EFGH  का �े�फल

=  ×(EF x FG)

= ×(आधार × ऊँचाई)

इ�ह ेभी दे�खए :



आकृ�त 12.19

आकृ�त 12.19 म� ∆NMXसमकोण ��भुज नह� है। इस �च� म� भी ∆NWX का �े�फल,
आयत WXYZ के �े�फल का आधा है। �च� से खाने �गनकर इसक� जाँच क��जए।
(��भुज के घेरे मे वग� क� गणना हेतु वग� का जो भाग आधा या अ�धक आता है उस ेएक
पूण� वग� के �प म� गणना क� जाती है तथा आधे से कम भाग वाले �घरे वग� क� गणना नह�
क� जाती है।)

अत: ∆NWXका �े�फल = ×WX× YX

= ×(WX ×MN)

=   ×आधा ×ऊ� चाई
अत:

1. ��भुज का �े�फल =  ×आधार ×संगत ऊँचाई

2. ��भुज का आधार =  

3.   ��भुज क� ऊँचाई = 

:�ट�पणी : ��भुज क� ऊँचाई आधार के संगत होती है। आधार ��भुज क� भुजा होती है
और संगत ऊँचाई उस आधार पर स�मुख शीष� से डाले गय ेल�ब के बराबर होती है।

उदाहरण 9: एक ��भुज का आधार 5 सेमी और संगत ऊँचाई 6 सेमी है। ��भुज का
�े�फल �ात क��जए।

हल : ��भुज का आधार=5 सेमी



��भुज क� संगत ऊँचाई =6 सेमी

अत: ��भुज का �े�फल= x आधास�××गत ऊँचाई

= x 5 x 6 सेमी2

= 15 सेमी2

उदाहरण 10: एक ��भुज का �े�फल45 वग� सेमी और आधार 15 सेमी है। इस ��भुज
क� संगत ऊँचाई �ात 

क��जए।

हल : ��भुज का �े�फल=45  सेमी2

��भुज का आधार =15सेमी2

��भुज क� ऊँचाई= 

= 

= 6सेमी

उदाहरण 11: आकृ�त 12.20बने समकोण ��भुजABC म�AB=8 सेमी और AC=6 सेमी।
समकोण ��भुज ABC का �े�फल �ात क��जए।

आकृ�त12.20

 हल : ∆ABCम� ∠A = 900

अत: भुजा ACही ��भुज क� ऊँचाई है।



आधार =8सेमी, ऊँचाई=6 सेमी

अत: ∆ABC का �े�फल= x (आधार × ऊँचाई)

= x 8 x 6 सेमी2

= 24 सेमी2

अ�यास 12 (d)

1.�न�नां�कत सा�रणी म� �र� �ान� क� पू�त� क��जए :

2.एक ��भुज का �े�फल 48सेमी2 है। य�द उसक� ऊँचाई 8 सेमी हो, तो ��भुज का
आधार बताइए।

3.एक ��भुज का आधार 5 सेमी है। य�द ��भुज क� ऊँचाई, आधार से �गुनी है, तो ��भुज
का �े�फल �ात क��जए।

4.�न�नां�कत ��भुज� के �े�फल वग�मी:र म� �ात क��जए, जब�क उनके आधार और
संगत ऊँचाई �ात ह�:

(i) आधार =15 सेमी, ऊँचाई=8 सेमी

(ii) आधार =7.5 सेमी,ऊँचाई =4 सेमी

(iii) आधार=1.5मी,ऊँचाई =0.8 मी

(iv) आधार =32 सेमी, ऊँचाई=105 सेमी

5. �न�नां�कत ��भुज� के �े�फल �ात क��जए :



आकृ�त 12.21

12.6 समा�तर चतुभु�जाकार �े�  का �े�फल :

इ�ह� दे�खए :

��याकलाप : द�ती के टुकड़े पर एक समा�तर चतुभु�ज ABLD बनाइए। उसके एक शीष�
A से भुजा BC पर ल�ब AL डा�लए। इस �कार समकोण ��भुज ALB बनेगा। (दे�खए
आकृ�त 12.22)। ��भुज ALB को काट ली�जए।

∆ALBका समा�तर चतुभु�ज के बचे टुकड़े से इस �कार जो�ड़ए �क भुजा ALभुजा DL से
�मले। इस �कार आयत ALLD बनाइए। (दे�खए आकृ�त 12.23)

�या आकृ�त 12.22 म� ��द�शत समा�तर चतुभु�ज का �े�फल आकृ�त 12.23 म� ��द�शत
आयत के �े�फल के बराबर है?

आकृ�त12.22

आकृ�त 12.23
हमने देखा �क �दये गये समा�तर चतुभु�ज ABCD से ही आयत ALLD बना है।
इस�लए य ेदोन� �े�फल म� समान ह�गे।
अत: समा�तर चतुभु�ज ABCD का �े�फल= आयत ALLD का �े�फल =ल�बाई
C चौड़ाई

= AD×  AL



= BC× AL (AD = BC)

समा�तर चतुभु�ज का �े�फल =समा�तर चतुभु�ज क� एक  भुजा उस भुजा पर स�मुख
शीष� स ेडाला गया ल�ब

इ�ह� भी दे�खए :

नीच ेद� गयी आकृ�तय� म� समा�तर चतुभु�ज ABCD के शीष� A से भुजाBCऔर भुजा
CDपर �मश:ALऔर AMल�ब ख�चे गये ह�।

आकृ�त 12.24

नीचे द� गयी आकृ�तय� म� समा�तर चतुभु�ज PQRS के �ब�� P से भुजा SR पर PN
और भुजा RQपर PK ल�ब डाले गये ह� जो �मश: RS के बढ़े �ए भाग के �ब�� N
पर और RQ के बढ़े �ए भाग के �ब�� ख ्पर �मलते ह�।

 �च� – 5               �च� – 6

आकृ�त 5.28

हमने देखा �क शीष� ल�ब डालने के �लए कभी-कभी स�मुख भुजा को बढ़ाना पड़ता
है।

समा�तर चतुभु�ज क� �जस भुजा पर ल�ब डाला जाता है उसे आधार कहते ह� और
आधार पर डाले गये ल�ब को उसक� संगत ऊँचाई कहते ह�।

आकृ�त 12.24 (i) म� BC आधार औरAL संगत ऊँचाई है।
आकृ�त 12.24 (ii) म� आधार CD औरAMसंगत  ऊँचाई है।
आकृ�त 12.25 (i)म� आधार PQ और PN संगत  ऊँचाई है।
आकृ�त 12.25 (ii) म� आधार QR और PK संगत  ऊँचाई है।

समा�तर चतुभु�ज का �े�फल= आधार  ×ऊँचाई



समा�तर चतुभु�ज का आधार=

समा�तर चतुभु�ज क� ऊँचाई=

उदाहरण 12: आकृ�त (i) और (ii) म� समा�तर चतुभु�ज� के �े�फल �ात क��जए :
 =

(i) आकृ�त5.29 (ii)
हल : समा�तर चतुभु�ज (i) का �े�फल=आधार× ऊँचाई
=15 सेमी × 8 सेमी
= 120सेमी2

समा�तर चतुभु�ज (ii) का �े�फल=आधार× ऊँचाई
=15 सेमी × 12सेमी
= 180सेमी2

उदाहरण  13: एक समा�तर चतुभु�ज का �े�फल 32सेमी2 है और उसके आधार क�
माप8सेमी है। समा�तर भुजा� के बीच क� �री �ात क��जए।

हल : यहाँ समा�तर चतुभु�ज का �े�फल =32 सेमी2

समा�तर चतुभु�ज का आधार =8सेमी
��म� समा�तर भुजा� के बीच क� �री (ऊँचाई) �ात करनी है।

ऊँचाई = 

= 
= 4 सेमी
अत: समा�तर चतुभु�ज क� ऊँचाई अथा�त् समा�तर भुजा� के बीच क� �री =4सेमी
अ�यास12 (e)



1. �न�नां�कत सा�रणी म� �दये गये माप� से ��येक समा�तर चतुभु�ज का �े�फल �ात
क��जए।

2. �न�नां�कत समा�तर चतुभु�ज के �े�फल �ात क��जए :

आकृ�त 12.27

3. उस समा�तर चतुभु�ज क� ऊँचाई �ात क��जए, �जसका �े�फल 2.25 मी2 और
आधार25 डेसीमी है।

4. एक खेत समा�तर चतुभु�ज के आकार का है। इसका आधार 15 डेकामी और ऊँचाई
8 डेकामी है।50 पैसा ��त वग�मीटर क� दर से �स�चाई कराने का खच� �ात क��जए।

5. आकृ�त 12.28 म� ABCD समा�तर चतुभु�ज है।

आकृ�त 12.28

CF⊥ AB औरBG ⊥ AD है।

(i) य�द AB=16 सेमी, AD=12 सेमी और CF=10 सेमी तोBG �ात क��जए।

(ii) य�द AD=10 सेमी, BG=8 सेमी और CF= 12 सेमी तोAB�ात क��जए।

12.7 समचतुभु�जाकार �े�  का �े�फल :

हम जानते ह� �क

(i) समचतुभु�ज क� चार� भुजाए ँबराबर होती ह�।

(ii) समचतुभु�ज के �वकण� एक �सरे को समकोण पर सम��भा�जत करत ेह�।

�या समचतुभु�ज म� �वकण� �ारा बने चार� ��भुज सवा�गसम होते ह�?

एक कागज पर समचतुभु�ज बनाइए उसके दोन� �वकण� को ख��चए। समचतुभु�ज को
काटकर अलग क��जए। इसे आकृ�त 5.32 म� �दखाया गया है।



(i)          (ii)        (iii)

आकृ�त 12.29

अब इसक� �वकण� BD तथा AC पर मो�ड़ए। मोड़ के सहारे क� ची से काटकर �वकण� से
बन े��भुज� को अलग क��जए। �या चार� ��भुज एक �सरे को ढँक लेते ह�?

हमन ेदेखा चार� ��भुज एक �सरे को पूरा-पूरा ढँक लेते ह�। अत:

समचतुभु�ज म� �वकण� �ारा बन ेचार� ��भुज सवा�गसम ह�।
अत:

समचतुभु�ज का �े�फल =4× �वकण� �ारा काटने पर बने एक समकोण ��भुज
का �े�फल
इ�ह� दे�खए :

आकृ�त 12.30 समचतुभु�ज PQRS दे�खए। PR और QS समचतुभु�ज PQRS के �वकण�
ह�, जो एक �सरे को �ब�� 0 पर सम��भा�जत करते ह� दोन� �वकण� सम चतुभु�ज को चार
सवा�गसम ��भुज� म�  बाँट रहे ह�।

समचतुभु�ज  PQRS का �े�फल= 4× ∆SOR का �े�फल

= 4 ×  × OR × OS

= 4 x × PR × x SQ

= × PR × SQ

= �वकण� PR × �वकण�SQ
अत:

समचतुभु�ज का �े�फल = ×�वकण� का गुणनफल
उदाहरण 14: एक समचतुभु�ज के �वकण� क� ल�बाई 10 सेमी और 7सेमी है। समचतुभु�ज
का �े�फल �ात क��जए।

हल : यहाँ एक �वकण�=10 सेमी



�सरा �वकण� =7सेमी

समचतुभु�ज का �े�फल= × �वकण� का गुणनफल

=  10सेमी × 7 सेमी

= 35 सेमी2

अ�यास 12 (f)

1. नीच ेसा�रणी म� समचतुभु�ज से स�ब��त नाप� द� �ई ह�। अपनी अ�यास
पु��तका म� �र� �ान� क� पू�त� क��जए :

2.आकृ�त 12.31 समचतुभु�ज ABCD का �े�फल 24 वग� सेमी और OD=3 सेमी। �ात
क��जए :

(i) �वकण� BD क� ल�बाई

आकृ�त12.31

(ii) �वकण� क� ल�बाई

3. नी�लमा के समचतुभु�जाकार �लाट का �े�फल 80 वग�मीटर है। य�द इसके एक
�वकण� क� ल�बाई 16मीटर है, तो इसके �सरे �वकण� क� ल�बाई �ात क��जए।

4. आकृ�त 12.32 �च� म� द� गई नाप� के आधार पर समचतुभु�ज का �े�फल �ात
क��जए।



आकृ�त 12.32

12.8 घन एवं घनाभ का स�ूण�पृ� :

इ�ह� क��जए :

एक मा�चस क� �ड�बया ली�जए। इसे ऊपर से खोल द��जए। आकृ�त 12.33 म� इसके
सभी 6 फलक �दखाए गये ह�।

आकृ�त12.33

�� है �क तली का फलक (1) ढ�कन का फलक (2) के सवा�गसम ह�। इसी �कार सामने
का फलक (3), पीछे के फलक (4) के सवा�गसम ह� और बायाँ फलक (5), दाय� फलक (6)
के सवा�गसम ह�।

 �यास क��जए :

एक चाक के �ड�ब ेको खो�लए तथा �� क��जए �क इसम� छ: आयताकार फलक ह�।

�दयासलाई या चाक के �ड�बे म� कुल छ: फलक होते ह�। इन सभी फलक� के �े�फल� के
योग को इनका स�ूण�पृ� कहते ह�।

12.8.1. घनाभ :

आकृ�त12.34 �च� को दे�खए। यह एक घनाभ क�r आकृ�त है। �कसी तल पर ठोस
आकृ�त को बनाना संभव नह� है पर�तु हम उसक� आकृ�त का आभासी �च� बनाकर
संबं�धत भाग� को दशा� सकते ह�।



आकृ�त12.34

इस �कार हम देखते ह� �क घनाभ म� -

(i) आठ शीष� होते ह�

(ii) बारह कोर� होती ह�।

(iii) छ: फलक�  होती ह�, ��येक फलक आयताकार होती है।

(iv) ऊपरी फलक और �नचला फलक (Bottom Face) स�मुख फलक� का एक जोड़ा
है।

(v) बाय� और दाय� वाले फलक स�मुख फलक� का �सरा जोड़ा है।

(vi) सामने और पीछे का फलक स�मुख फलक� का तीसरा जोड़ा है।

�च� म� ABCD ऊपरी फलक और EFGH �नचला फलक है।

ADEH और CBGF �मश: बाय� और दाय� के फलक ह�।

ABGH और DCFE �मश: पीछे और सामने के फलक ह�।

12.8.2 घनाभ का स�ूण�पृ� :

हमन ेदेखा ह ै�क बाजार म� ब�त सी व�तुए ँ�टन के च�र, द�ती के बा�स� या मोटे कागज�
के बा�स� म� पैक करके बेची जाती है। इनम� ब�त सी प��क�ग घनाभ के आकार क� होती
है।  �ट�ल के ब�से, आलमारी आ�द व�तुए ँभी घनाभ के आकार क� होती है। �नमा�ता के
�लए यह आव�यक हो जाता है �क वह यह जान े �क इन व�तु� के �नमा�ण के �लए
�कतनी  �टन का च�र, द�ती, मोटा कागज आ�द लग�गे। इसे जानने के �लए हम� स�ूण�पृ�
�ात करना आव�यक होता है।

आकृ�त 12.35



इ�ह� दे�खए :

�न�नां�कत घनाभ को दे�खए। घनाभ क� ल�बाई l सेमी, चौड़ाई b सेमी और ऊँचाई h
 सेमी है। इस घनाभ का स�ूण� पृ� �ात क��जए।

 हम जानते ह� �क घनाभ का स�ूण�पृ� उसके सभी छह फलक� के �े�फल के
योगफल के बराबर होता है

अत: ऊपरी और �नचले फलक� के �े�फल� का योग= (lx b + l b) सेमी2

= 2lbसेमी2

बाय� और दाय� फलक� के �े�फल� का योगफल = (b × h + b × h) सेमी2

= 2bh सेमी2

सामने और पीछे वाले फलक� के �े�फल� का योग = (h × l + h × l) सेमी2

= 2hl सेमी2

घनाभ का स�ूण�पृ�=घनाभ के सभी फलक� का योग

= 2(lb + bh + hl) सेमी2

अत:

घनाभ का स�ूण�पृ� ==2 (ल�बाई × चौड़ाई +चौड़ाई × ऊँचाई +ल�बाई ×
ऊँचाई)= 2(lb + bh + hl)
उदाहरण 15 : उस घनाभ का संपूण�पृ� �ात क��जए, �जसक� ल�बाई 10 सेमी, चौड़ाई 8

सेमी और ऊँचाई 5सेमी हो।

हल : �दया है �क l=10 सेमी,b=8सेमी, h= 5सेमी

अत: घनाभ का संपूण� प=� = 2(lb + bh + hl)

= 2(10 × 8 + 8 × 5 + 10 × 5) सेमी2

= 2(80 + 40 + 50)सेमी2

= 340 सेमी2

उदाहरण 16 : एक घनाभ के आकार के �टन के �ड�बे क� नाप50 सेमी ×40 सेमी ×30
सेमी है। इस �कार के बीस �ड�बे बनवान ेके �लए �कतने �पये क� �टन क� च�र



�य करनी होगी, य�द वग�  मीटर �टन के च�र का मू�य 100 है।

हल : �दया है �क 1 = 50 सेमी, b = 40 सेमी2, h = 30सेमी

अत: एक �ड�बे का संपूण�पृ� = 2(lb + bh + hl) सेमी2

= 2(50 × 40 + 40 × 30 + 30 × 50) सेमी2

= 9400 सेमी2

∴ 20 �ड�ब� का संपूण� पृ�= 20 × 940सेमी2

= 188000 सेमी2

= 18.8 मी2

∴ 18.8 वग�मीटर �टन का मू�य ( 100 ��त वग� मीटर क� दर से)

=  18.8 × 100

=  1880

अभी� मू�य =1880

कमरे क� चार� द�वार� का �े�फल :

य�द �कसी कमर ेक� ल�बाई a, चौड़ाई bऔर ऊँचाई c हो, तो सरलता से देखा
जा सकता है �क चार� द�वार� का �े�फल =2lh + 2bh = 2h(l+b)

कमरे के चार� द�वार� का �े�फल = 2(l + b) h = 2 (ल�बाई + चौड़ाई)
× ऊँचाई

उदाहरण 17 : एक क�ा-क� क� ल�बाई11 मीटर, चौड़ाई 8 मीटर और ऊँचाई 5 मीटर है।
क�ा-क� क� चार� द�वार� का �े�फल �ात क��जए।

हल : क�ा-क� क� ल�बाई l = 11 मीटर, चौड़ाई b = 8 मीटर, ऊँचाई h = 5 मीटर
चार� द�वार� का �े�फल= 2 (ल�बाई + चौड़ाई) x ऊॅचाई

= 2 x (11 + 8) x 5 मी2

= 10 × 19 मी2

= 190 मी2

12.8.3. घन का संपूण�पृ� :



आकृ�त 12.36
इ�ह� दे�खए :

यह घन क� आकृ�त है। घनाभ क� ल�बाई, चौड़ाई, ऊँचाई समान होने पर वह घन बन
जाता है।

इसम� भी छ: फलक ह�। सभी फलक वगा�कार ह�। सभी फलक �े�फल म� समान ह�।

मान �लया घन क� एक भुजा ‘a’ है।

एक फलक का �े�फल=भुजा2 = a2

घन का स�ूण�पृ� =6 ×फलक का �े�फल = 6a2

अत:

घन का स�ूण�पृ� =6× भुजा2 = 6a2

उदाहरण 18: घन के ��येक कोर क� लंबाई 4 सेमी है, तो उस घन के स�ूण�पृ� का
�े�फल �नका�लए।

हल : �दया है भुजा a =4 सेमी

घन के स�ूण�पृष ्ठ का �े�फल  =6a2

= 6 ×4 × 4
=96 वग� सेमी

अ�यास 12 (g)



1. �न�नां�कत सारणी म� घनाभ क� ल�बाई, चौड़ाई और ऊँचाई द� गई है।
��येक घनाभ क� स�ूण�पृ� �ात क��जए।

2. नीच ेद� गई भुजा क� नाप वाल ेघन का स�ूण�पृ� �ात क��जए।

(i) भुजा =18 सेमी (ii) भुजा =8.8 सेमी

(iii) भुजा =1.2 सेमी (iv) भुजा =110 सेमी

3. �दये गय ेघनाभ के कुलपृ� का �े�फल �ात क��जए।

आकृ�त12.37

4. अ�भषेक के कमरे क� ल�बाई 4मीटर, चौड़ाई 3.5 मीटर और ऊँचाई 3 मीटर है। इस
कमरे क� चार� द�वार� का �े�फल �ात क��जए।

5. एक घनाकार ब�स ेक� एक भुजा क� ल�बाई 1मीटर 30 सेमी है। ब�से का स�ूण�
�ात क��जए।

6. रहीम के कमरे क� ल�बाई 3.5मीटर, चौड़ाई 3 मीटर, ऊँचाई 3 मीटर है। इसक� चार�
द�वार� पर �15 ��त वग� मीटर क� दर से सफेद� कराने का �य �ात क��जए।

7.  एक घनाकार �ड�बे क� एक भुजा 10 सेमी है तथा एक अ�य घनाभ के आकार के
�ड�बे क� ल�बाई, चौड़ाई तथा ऊँचाई �मश: 12.5 सेमी, 10 सेमी तथा 8 सेमी है।
�कस �ड�ब ेका पा�व पृ�ीय �े�फल अ�धक है और �कतना अ�धक ह ै?

८. �द�प �वीट �टाल को �मठाइयाँ पैक करने के �लए ग�े के घनाभ के आकार के 200
�ड�बे बनवाने ह� �जनक� ल�बाई 25 सेमी, चौड़ाई 20 सेमी तथा ऊँचाई 5 सेमी है।



य�द ग� ेका मू�य ₹ 40 ��त वग� मीटर है, तो �ड�बे बनवान ेक� कुल क�मत �ात
क��जए। 

द�ता अ�यास - 12

1. �न�नां�कत आकृ�त5.41 म� छायां�कत भाग का �े�फल �ात क��जए :

आकृ�त12.38

2.एक वगा�कार पाक�  क� सीमा स ेलगा �आ पाक�  के अvदर चार� ओर 1 मीटर चौड़ाई का
माग� है। पाक�  क� ल�बाई30 मीटर है। पाक�  के शेष भाग म�6��त वग� मीटर क� दर से
घास लगवान ेका �य �ात क��जए।

3.उस ��भुज का �े�फल �ात क��जए �जस का आधार 9.6 सेमी और ऊँचाई 5 सेमी है।

4.उस ��भुज क� ऊँचाई �ात क��जए �जसका �े�फल 45 सेमी2 है तथा आधार 15 सेमी
है।

5.आकृ�त 12.39 चतुभु�ज ABCD का �े�फल �ात क��जए, �जसम� AC =48
सेमी,BF=10 सेमी और DE= 20 सेमी।

आकृ�त 12.39
6.उस समा�तर चतुभु�ज का �े�फल �ात क��जए, �जसका आधार 7 सेमी और ऊँचाई

4.3सेमी हो।
7.12 सेमी भुजा के दो घन सटाकर रखे गये ह�। सटाकर रखने से बने घनाभ का स�ूण�पृ�

�ात क��जए।



आकृ�त 12.40

इस इकाई म� हमने सीखा ?

1. आयत का प�रमाप =2(ल�बाई + चौड़ाई)

2. आयत का �े�फल= ल�बाई × चौड़ाई

3. वग� का प�रमाप= 4× एक भुजा

4. वग� का �े�फल =भुजा2

5. ��भुज का �े�फल =  आधार × संगत ऊँचाई
6.समा�तर चतुभु�ज का �े�फल =समा�तर चतुभु�ज क� एक भुजा × उस भुजा पर स�मुख

शीष� से डाला गया लंब
7.समचतुभु�ज म� �वकण� �ारा बने चार� ��भुज सवा�गसम होते ह�।

8.समचतुभु�ज का �े�फल= × �वकण� का गुणनफल
9.घनाभ के कुछ छ: फलक होते ह�। इन सभी फलक� के �े�फल के योग को इनका

स�ूण�पृ� कहते ह�।
10.  य�द घनाभ क� ल�बाई= l, चौड़ाई =b, और ऊँचाई=h हो तो घनाभ का स�ूण�पृ�

का �े�फल=2(lb + bh +hl )
11. कमरे के चार� द�वार� का �े�फल= 2(ल�बाई + चौड़ाई) × ऊँचाई
12. घन का स�ूण� पृ� = 6× भुजा2 =6a2

भा�कराचाय� ��तीय (सन ्1114 - सन् 1185)
भा�कराचाय� न े बीजग�णत म� शू�य के ग�णत क� �ापक �ववेचना क�।

बीजग�णत के
अ�तग�त कर�णय�, सार�णय�, सरल समीकरण� तथा वग� समीकरण पर वृहद्

काय�
�कया। इनके अनुसार �कसी ऋणा�मक रा�श का वग�मूल स�व है। लीलावती

म� इ�ह�ने



��भुज�, चतुभु�ज�, वृ�� के �े�फल तथा गोल ेके आयतन पर अ�यास �� के
साथ Л  के

�नकटतम मान पर भी �ववेचना क�। इनके �ारा �यूटन से पूव� �यो�तष म� चलन
ग�णत

का �योग �कया गया।
अ�यास 12 (a)
1. (i) 18 सेमी, (ii) 40  �ममी, (iii) 23  �ममी, (iv) 14.4 मी; 2. (i) 18 सेमी2, (ii)

100  �ममी2, (iii) 15  मी2, (iv) 8 मी2; 3. (i) 4 मी, 18 मी (ii) 3मी, 22 मी, (iii)

4 सेमी, 20 सेमी2, (iv)

210सेमी, 6300 सेमी2, 4. 30 एअर; 5. 2.64हे�टेयर; 6. 40मी; 7. 144 सेमी2,
48सेमी; 8. 750�पय;े 9. 4725.0 �पये
अ�यास 12 (b)
1. 26 मी, 16 मी; 2. 31 मी, 21 मी; 3. (i) 200, (ii) 56, (iii)
144; 4. 96 वग�मी; 5. 2500 वग�मी

अ�यास 12 (c)

1. (i) 425 मी2, (ii) 206 मी2; 2. ` 450; 3. 165 मी2; 4. 910 मी2; 5. (i) 72 मी2, (ii)

₹ 3240 6. ₹ 10692.0; 7.(i) 175 मीटर2, 100 मीटर2 , 25 मीटर2  

अ�यास 12 (d)

1. (i) 4.41 सेमी2, (ii) 40 सेमी2, (iii) 4 सेमी, (iv) 6 सेमी, (v) 6सेमी, (vi) 8 सेमी,

(vii) x2 सेमी2; 2. 12सेमी; 3. 25 सेमी2; 4. (i) 0.006 मी2, (ii) 0.0015 मी2, (iii)

0.6 मी2, (iv) 0.168मी2, 5. (i) 24 सेमी2, (ii) 100 सेमी2,  (iii) 75 सेमी2 6.

2400सेमी2     

अ�यास12 (e)

1. (i) 24 सेमी2, (ii) 14 सेमी2, (iii) 10.44 सेमी2, (iv) 31.20 सेमी2, (v) 0.4725 मी2,

(vi) 0.105 मी2; 2. (i) 540 सेमी2, (ii) 128 सेमी2, (iii) 144 सेमी2, (iv)

312 सेमी2 3. 90सेमी; 4.12000 मी2, 



` 60,000; 5. (i) सेमी; (ii) 15 सेमी

अ�यास 12 (f)
1. (i) 40 सेमी2, (ii) 40सेमी, (iii) 6 सेमी, (iv) 25.2 सेमी2; 2. (i) 6सेमी, (ii)

8सेमी; 3. 10 मी;4. 24 सेमी25.30मी2 

अ�यास 12 (g)
1. (i) 94 सेमी2, (ii) 72  मी2, (iii) 340 सेमी2, (iv) 39.82 सेमी2, (v) 243.5 सेमी2, (vi)

544 सेमी2, 2. (i) 1944 सेमी2, (ii) 464.64 सेमी2, (iii) 8.64 सेमी2, (iv)

72600 सेमी2, 3. 62.90मी2 4. 45 मी2; 5. 101400सेमी2; 6. ₹585 7.घनाभ के आकर

के �ड�बे, 10सेमी2  8. ₹1160
 द�ता अ�यास 12
1. (i) 84 मी2, (ii) 124 मी2, (iii) 300 मी2, (iv)

975 मी2; 2. 4704; 3. 24 सेमी2; 4. 6 सेमी; 5. 720सेमी2; 6. 30.1 सेमी2; 7. 1440 सेमी
2 


